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Постановка проблеми. Можливість 
планування довгострокових перспектив 
розвитку різних сфер науки й технологій, 
економіки, держави і суспільства останні 
сорок років знаходиться у центрі уваги фа-
хівців із стратегічного планування і про-
гнозних досліджень. Це зумовлено тим, що 
за допомогою такого планування можливо 
більш ефективно використовувати наявні 
ресурси з метою отримання якомога біль-
шої віддачі в майбутньому. Зважаючи на 
нестабільну економічну та політичну си-
туацію в Україні, традиційні методи для 
оцінки ефективності витрати коштів у май-
бутньому, такі як екстраполяція, викорис-
тання математичних моделей, імітаційного 
моделювання можуть надавати дані з вели-
кою похибкою або навіть помилкові. Тому 
для прогнозування майбутнього та страте-
гічного планування доцільно використо-
вувати методи і механізми, що базуються 
на використанні інтелектуального потен-
ціалу, думки експертів. Одним з найбільш 
використовуваних механізмів для прогно-
зування соціально-економічного розвитку 
став  Форсайт. 

Аналіз досліджень і публікацій. На 
цей час у світі приділяється багато уваги 
такому сучасному методу прогнозування 
та планування, як Форсайт. Серед зару-
біжних авторів визнаними авторитетами у 
сфері Форсайту є М. Ентоні, Дж. Р.Слотер, 
Дж. Ван Рай, Е. Лей, Е. Хортон, Дж. Во-
рос, Е. Хидег, Б. Хабеггер, Т. Куоса та 
ін. За останній час поширилася кіль-
кість віт чизняних науковців, які вивча-
ють можливості Форсайту та аспекти його 
використання в Україні. Регіональні осо-
бливості стратегічного планування аналізують  
Л. Васейчук, О. Дикий, В. Осипов. О. Бер-
данова та В. Вакуленко досліджують особ-

ливості стратегічного планування місце-
вого розвитку. Форсайт також входить 
у політичну практику Росії і вивчаєть-
ся російськими вченими О. Соколовим,  
В. Третьяком, Л. Гохбергом, Я. Кузьміно-
вим, Н. Шелюбською, Е. Кримовою, Н. Се-
меновою, І. Кукліною та ін.

Мета досідження. Сучасне політично-
економічне становище в Україні потребує 
нових, більш ефективних та прозорих під-
ходів до організації розробки стратегій со-
ціально-економічного розвитку територій. 
Метою публікації є аналіз ролі та особли-
востей Форсайту в стратегічному плануван-
ні територіальних одиниць (областей, міст, 
селищ) на прикладі зарубіжних країн, а та-
кож оцінка можливостей його застосуван-
ня в Україні.

Виклад основного матеріалу. В усьо-
му світі у сфері прийняття управлінських 
рішень, пов’язаних з великою кількістю 
людей і великим терміном планування, ви-
користовується нова технологія - Форсайт. 
«Метою Форсайту є передбачення можли-
вих варіантів віддаленого майбутнього на-
уки, технологій, економіки і суспільства з 
метою визначення областей стратегічних 
досліджень і технологій, які, ймовірно, 
можуть принести найбільші економічні 
та соціальні вигоди»[6]. Форсайт вклю-
чає в себе як прогнозно-аналітичну скла-
дову, яка відповідає за комбінацію мето-
дів роботи з майбутнім у тому чи іншому 
Форсайт-проекті, також таку важливу 
складову, як організація взаємодії та діа-
логу при виробленні рішень і формування 
загальних цілей учасників конкретного 
форсайт-проекту. У дев’яностих роках ми-
нулого сторіччя Форсайт почав викорис-
товуватися в суспільно-політичній сфері. 
Понад десять останніх років активно про-
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водяться Форсайт-проекти таких міст, як 
Дублін, Барселона, Штутгарт; Форсайт-
проекти соціального розвитку Великобри-
танії, Австрії, Фінляндії, Франції, ПАР 
[12]. В сучасному світі Форсайт є потуж-
ним інструментом, що застосовується для 
різних соціально-економічних цілей; такі 
Форсайти називають соціально-економіч-
ними чи соціально-орієнтованими [1; 8, 
с. 25 - 43]. Соціально-орієнтованими вва-
жаються регіональні Форсайти або Фор-
сайти окремих автономій, великих міст. В 
Україні регіональні Форсайти трактуються 
як дослідження на рівні областей, муніци-
пальних утворень, міст, районів сільської 
та міської місцевості. Є відповідні данні, 
що за останні десятиріччя в Європі були 
здійснені Форсайт-проекти в наступних ре-
гіонах: Каталонія (автономна область Іспа-
нії), Лімузин (регіон у Франції), Ломбардія 
(Італія), Уусімаа (Фінляндія), Мідленс (Ве-
ликобританія), Центральна Македонія, За-
хідно-Угорський регіон, Баден-Вентемберг 
(Німеччина), Рейланд-Фальц (Німеччина) 
та ін. [5]. 

На приклад, серія регіональних Фор-
сайтів Ломбардії (Італія) була однією з 
перших регіональних Форсайтів в Європі 
(1997-1998 рр.), ініційованих громадською 
спільнотою. Представники технологіч-
них інститутів, асоціації промисловців і 
банківського сектора виступили з пропо-
зицією про проведення проекту з метою 
розробки політики регіонального уряду в 
галузі підвищення технологічної конку-
рентоспроможності різних секторів про-
мисловості на середньостроковий період. 
Ставилося завдання оцінити фактори кон-
курентоспроможності в 6 секторах про-
мисловості з точки зору їх міжнародної 
конкурентоспроможності (експорт і загаль-
ний обсяг продажів) і рівня технологій, ди-
наміки в середньостроковій перспективі, 
критичності технологій, а також провести 
скринінг прийнятих фірмами стратегій у 
галузі технологічних іновацій. Результа-
ти форсайта були представлені уряду Лом-
бардії для розробки економічної політики, 
банкам - для організації фінансової під-
тримки. Важливим результатом проекту 
вважається створення центрів передового 
досвіду і установа спеціальних фондів для 
фінансової підтримки малого та середнього 
підприємництва, а також те, що підприєм-
ці отримали інформацію про технологічні 
іновації.

У 2002 р уряд Ломбардії ініціював дру-
гий Форсайт, мета якого полягала в забез-
печенні конкурентоспроможності регіо-
нальних наукових і промислових систем на 
міжнародній арені. В якості горизонту був 
обраний середньостроковий період трива-
лістю 10 років. У завдання проекту входи-
ли оцінка поточного стану, привабливості 
та положення технологій у наступних сфе-
рах: нові матеріали, нано- та біотехнології, 
інформаційно - комунікаційні технології, 
енергетика. Для визначення привабливос-
ті використовувалися такі індикатори, як 
економічний і промисловий внесок, час і 
невизначеність очікуваних наслідків, ін-
тенсивність міжнародної конкуренції, со-
ціальні наслідки. Положення технологій 
визначалися за такими показниками: на-
укова компетенція, необхідні ресурси, 
доступ до провідних ринків, порівнян-
ня з промисловими та інфраструктурни-
ми чинниками. Також належало оцінити 
можливість генерації наукового знання на 
основі даних технологій і впровадження в 
промислове використання. Звіт про вико-
нану роботу широко висвітлювався в пресі.

Результати були використані при роз-
робці плану дій з матеріального стимулю-
вання та підтримки малого й середнього 
підприємництва, зайнятого в досліджува-
них сферах, і допомогли фірмам скласти 
стратегію розвитку бізнесу. Важливим 
ефектом проекту з’явився факт, згідно з 
яким учасники форсайта з різних сфер нау-
ки, політики і бізнесу прийшли до переко-
наності в тому, що тільки спільними зусил-
лями можна виробити ефективні рішення 
середньострокових проблем регіону.

Найважливішими висновками з прак-
тики регіональних Форсайтів Ломбар-
дії є необхідність повторного проведення 
форсайт-досліджень з метою коригуван-
ня попереднього бачення довгострокових 
перспектив. Крім того, повторно відзнача-
ється роль преси у здійсненні регіонально-
го Форсайту. Важливо також відзначити 
взаємозв’язок Форсайт-результатів і ви-
никнення переконаності в тому, що тіль-
ки спільними зусиллями можна вироби-
ти ефективні рішення середньострокових 
проблем регіону. На наш погляд, практика 
формування Форсайту Ломбардії свідчить 
про необхідність взаємодії Форсайт-дослід-
жень та громадської спільноти.

Багатий досвід проведення регіональ-
них Форсайтів у Великобританії  свідчить 
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про велику увагу до новітньої технології 
передбачення. Особливо тут налагоджена 
взаємодія між отриманими результатами 
в ході форсайт-досліджень та регіональ-
ними документами, що регламентують 
довгострокову регіональну політику та 
знаходяться в процесі формування. Слід 
зазначити, що регіональні Форсайти про-
водяться не тільки в старій Європі. Країни, 
що недавно увійшли в ЄС, також їх прово-
дять. Як приклад наведемо Форсайт Захід-
но-Угорського регіону, який проводився в 
три етапи з 1997 по 2000 рр. Мета проекту 
полягала в розробці технологічних сцена-
ріїв регіону, визначенні місця цих сцена-
ріїв у міжнародному контексті, після чого 
передбачалося опрацювання ініціатив та 
програм, спрямованих на стимулювання 
реалізації найбільш бажаного майбутнього 
сценарію на регіональному та інституцій-
ному рівнях, а також на рівні компаній.

Для досягнення поставленої мети вирі-
шувалися наступні завдання:

• складання сценаріїв для певних галу-
зей та послуг, що представляють найбіль-
шу важливість для регіону;

• проведення моніторингу та аналізу 
взаємодії між дослідними інститутами та 
приватним бізнесом;

• моніторинг пропозицій вищих на-
вчальних закладів та попиту на кваліфіко-
вані кадри в певних галузях на регіональ-
ному рівні;

• опрацювання стратегії технологіч-
ного розвитку для регіону, яка стала б 
невід’ємною частиною програми регіональ-
ного розвитку.

Результати лягли в основу звіту і ре-
комендацій для прийняття політичних рі-
шень, необхідних для побудови найбільш 
бажаного майбутнього регіону.

Практика застосування регіональних 
форсайтів у Росії знаходиться в стадії ста-
новлення. Наприклад Н. Н. Семенова від-
значає, що зараз «міста конкурують один 
з одним, щоб залучити внутрішні інвести-
ції, місцева влада прагне створити висо-
коякісні, здорові, привабливі навколишні 
середовища для своїх громадян, а також 
залучати фірми з інших місць» [8, с. 39]. 
Орієнтовані на розвиток сучасні міста заці-
кавлені в залученні різного роду капіталів: 
фінансового, соціального. Втілюючи стра-
тегії, спрямовані на створення комфорт-
ною для життя середовища, вони плану-
ють будівництво додаткових транспортних 

магістралей, доступного житла, проекту-
вання нових громадських просторів, зміну 
вигляду міста й багато іншого [10]. Деякий 
досвід проведення Форсайтів є і в Росії. У 
2009 році Форсайт був проведений в місті 
Череповці. За допомогою проекту «Фор-
сайт-2020» був створений комплексний 
інвестиційний план розвитку Череповця, 
метою якого стала диверсифікація міської 
економіки із залученням інвестицій у роз-
виток різнопланових проектів. На початку 
реалізації проекту було підписано Угоду 
між мерією Череповця і ВАТ «Северсталь» 
про співпрацю в реалізації проекту «Фор-
сайт міста Череповця» [11]. Схема проекту 
форсайту, з одного боку, включала в себе 
комунікацію з городянами на всьому про-
тязі проведення форсайта і залучення на-
селення у побудову майбутнього міста. А з 
іншого боку - взаємодія і комунікація двох 
ключових суб’єктів міста: муніципальної 
влади і керівників містоутворюючого (до-
мінуючого в економіці міста) підприємства 
ВАТ «Северсталь». 

У місті Еліста (Республіка Калмикія) 
при розробці Концепції соціально-еконо-
мічного розвитку на 2011- 2015 також був 
використаний метод Форсайт [7]. В рамках 
робіт було здійснено комплексний прогноз 
соціально-економічного розвитку міста, 
що включає демократичні форми і рин-
кові механізми впливу з метою досягнен-
ня прогнозних індикативних показників. 
Форсайт дозволив розробити уявлення про 
майбутнє міста з урахуванням бажання 
міського соціуму і опрацюванням шля-
хів його досягнення, зокрема підтримки 
інновацій і технологій, підготовки затре-
буваних економікою міста кадрів, пріори-
тетних напрямів використання ресурсів 
(фізичного і людського капіталу). 

Форсайт у Красноярському краї було 
проведено з метою вивчення майбутньо-
го корінних нечисленних народів півно-
чі Красноярського краю на період до 2060 
року (демографія, господарство, культу-
ра). Форсайт був необхідний, щоб управ-
ляти процесами соціально-економічного та 
культурного розвитку нечисленних народів 
півночі Красноярського краю і визначити 
узгоджену державну підтримку корінних 
нечисленних народів Півночі. 

Результати форсайт-досліджень:
- Наявність сценаріїв розвитку корін-

них нечисленних народів (їх господарства, 
народонаселення, культури);
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- Перелік перспективних виробничих, 
інформаційних, медичних, соціальних, 
культурних технологій, які значно впли-
нуть на ситуацію північних нечисленних 
народів;

- Дорожня карта діяльностей, які необ-
хідні для реалізації базового сценарію (по-
зитивного сценарію, прийнятого владою, 
бізнесом і суспільством).

Форсайт розвитку міста в Санкт-
Петербурзі проходив численні обговорення 
[10]. Зокрема в рамках цього обговорен-
ня проводився щорічний форум «Майбут-
ній Петербург. Цінності, цілі, проекти». 
У 2010 році на форумі, який відбувся вже 
вдруге, були організовані постійно діючі та 
тимчасові майданчики, на яких обговорю-
ються ті чи інші питання, пов’язані з ви-
робленням вимог і принципів, майбутніх 
прогнозно-стратегічних робіт[13]. У берез-
ні 2011 року в рамках проекту «Майбутній 
Петербург» пройшла дискусія «Принципи 
міської стратегії. Взаємодія зацікавлених 
сторін». В обговоренні взяли участь пред-
ставники влади мегаполісу; керівники, що 
відповідають за інвестиції та стратегічні 
проекти, будівельну сферу; представники 
компаній-забудовників, фінансово-інвести-
ційних компаній, девелопери та інші учас-
ники проекту. Серія Форсайт-ігор, присвя-
чених питанням розвитку регіонального 
ІТ-ринку, який є одним з ключових су-
часних розвиваючих ринків, реалізується 
в місті Калінінграді [9]. У результаті вже 
минулих заходів відбулося первинне струк-
турування учасників цього ринку - зараз 
активно формується програма його розвит-
ку на базі створюваної асоціації гравців 
ІТ-сфери. Результати Форсайту використо-
вуються при розробці стратегії та плану дій 
щодо розвитку інформаційного суспільства 
в регіоні, а на заходах були прийняті опти-
мальні суспільно-політичні рішення, які 
будуть сприяти активному формуванню на-
міченого майбутнього у цій сфері та в регіо-
ні. У деяких містах можна відзначити про-
ведення заходів, що передують проведенню 
Форсайту. Наприклад, у місті Новосибір-
ську кілька років ведеться тема громад-
ського публічного обговорення майбутньо-
го міста, побудови сценаріїв розвитку, 
дорожніх карт і т. д. У 2011 році відбувся 
присвячений цій темі V Містобудівний 
форум «Місто завтра». Сучасне місто: но-
вий цивільний договір» [14]. Аудиторія 
форуму - це керівники органів державної 

і муніципальної влади в галузі стратегіч-
ного управління та місторегулювання; 
заслужені і молоді архітектори, проек-
тувальники, містобудівники; керівники 
будівельних компаній; девелопери, керу-
ючі нерухомістю, власники нерухомості, 
інвестори; представники консалтингових 
компаній, маркетологи; представники осві-
тянської спільноти в сфері будівництва та 
архітектури; представники архітектурної 
й будівельної громадськості; представники 
підприємств-розробників і постачальників 
програмно-технічних рішень для містобу-
дівної сфери; представники інноваційної 
інфраструктури, бізнесу та наукової сфери 
регіонів Росії і ряду зарубіжних країн. Зо-
крема, на форумі було проведено круглий 
стіл «Взаємодія влади, бізнесу та суспіль-
ства в галузі управління розвитком міста 
і міжмуніципальних взаємодій», що, на 
думку організаторів, є успіхом реалізації 
прийнятих муніципальних стратегій і дов-
гострокових рішень. 

Висновки. Сучасні  міста, які претен-
дують на лідерство в світі, вже не можуть 
дозволити собі жити так, як жилося рані-
ше і почали працювати на створення свого 
соціального майбутнього та активно вклю-
чають у цей процес населення та суб’єктів, 
активно діючих на їхній території. Ці за-
вдання вимагають використання іннова-
ційних механізмів взаємодії зацікавлених 
сторін, вирішення спірних ситуацій на-
вколо великих міських проектів і міських 
стратегій. Саме Форсайт стає тим інстру-
ментом, який дозволяє упорядкувати цей 
складний процес взаємодії і узгодження, 
управління комунікацією в ситуації різно-
спрямованих інтересів і стратегій.

Взагалі головна особливість Форсайту 
полягає в організації взаємодії між експер-
тами, владою, бізнес-компаніями та насе-
ленням для створення спільного розуміння 
і спільних, погоджених дій. Організаційні, 
політичні, управлінські технології і мето-
ди, використовувані в Форсайт-проектах, 
мають велике значення і здатні змінити 
результати прогнозування і планування. 
Згідно з методологією Форсайту, організо-
вується процес, що забезпечує створення 
спільного бачення майбутнього учасників, 
які і надалі прагнуть підтримати всі заці-
кавлені сторони своїми діями. 

Велике значення має комунікативна 
складова при реалізації форсайтів. «Ко-
мунікативні технології Форсайту - один з 
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ефективних інструментів формування гро-
мадської думки та позиції професійних 
співтовариств. Ці інструменти дозволяють 
направляти і фокусувати діяльність залу-
чених до процесу компаній, організацій та 
широких груп людей в єдине русло і відпо-
відно впливати на постановку цілей і зав-
дань, зумовлених поданням про можливі 
шляхи розвитку віддаленого майбутнього. 
В тому числі як найуразливіших, так і тих, 
що володіють потенціалом зростання» [2, 
с. 50]. Особлива цінність та унікальність 
Форсайту як політичної технології полягає 
в можливостях погодження прийняття рі-
шень між численними зацікавленими учас-
никами. Він сприяє балансуванню інтере-
сів, робить прийняття рішень публічними і 
дозволяє досягти узгоджених дій суб’єктів 
завдяки виробленню єдиного бачення май-
бутнього влади і населення. Відповідно 
до технології Форсайту, вироблення екс-
пертних рішень з вузькопрофесійних і на-
укових спільнот «переходять» у публічний 
простір, стаючи частиною публічної полі-

тики. В цій ситуації актуалізується роль 
тих, від кого будуть залежати виконання 
або реалізація прийнятих рішень. Окре-
мим завданням стає залучення різних 
суб’єктів-бізнесу, наукового співтовари-
ства, органів державної влади і громад-
ського суспільства - в обговоренні і виро-
бленні муніципальних стратегій розвитку, 
узгодження сценаріїв бачення майбутнього 
і розвитку. Це дуже значимо для муніци-
пальних утворень, великих міст, регіонів, 
окремих територій. 

Головне, чого може навчити нас зару-
біжний досвід, це необхідність вести гра-
мотний діалог, чітко викладати свою по-
зицію і чути іншу сторону. Сьогодні можна 
стверджувати, що в даний час практика 
застосування регіональних форсайтів у по-
страдянських державах вже почала розви-
ватися. Виклики, які постають перед міс-
тами, органами місцевої влади, місцевими 
громадами, підштовхують до зміни тради-
ційних підходів прийняття рішень і пере-
ходу до використання форсайт-технологій. 
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